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ATA DA SEXAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA, 

SEGUNDO SEMESTRE, DO TERCEIRO ANO LEGISLATIVO, NO 

SEGUNDO BIÊNIO (2019/2020), DA DÉCIMA OITAVA 

LEGISLATURA (2017/2020) DA MUNICIPALIDADE NA CÂMARA 

MUNICIPAL DA SERRA, QUE SE REALIZOU NA SEGUNDA-

FEIRA, DIA SETE, MÊS DE OUTUBRO, ANO DOIS MIL E 

DEZENOVE, ÀS DEZESSEIS HORAS (07/10/2019, 16H00MIN). 

MESA DIRETORA/VEREADORES: 

Presidente:  Rodrigo Márcio Caldeira – REDE; 

1º Vice-Presidente: Aécio Darli de Jesus Leite – PT; 

2ª Vice-Presidente: Cleusa Paixão da Silva – PMN; 

1º Secretário: Roberto Ferreira da Silva – PHS; 

2º Secretário: Adriano Vasconcelos Rego – PTC. 

Aos sete dias, do mês de outubro, ano dois mil e dezenove, no Palácio 

“Judith Leão Castello Ribeiro”, Sala das Sessões “Flodoaldo Borges 

Miguel”, Rua Major Pissarra, 245, nesta cidade, Estado do Espírito Santo. 

O Senhor Rodrigo Márcio Caldeira, Presidente, reuniu-se em Sessão 

Ordinária, no Segundo Semestre do Terceiro Ano Legislativo, Biênio dois 

mil e dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), Segunda Parte da Décima 

Oitava Legislatura (2017/2020) da Municipalidade na Câmara Municipal 

da Serra. Registraram-se assinadas as presenças dos Nobres Senhores 

Vereadores: Adilson Maria da Silva, PSL; Adriano Vasconcelos Rego, 

PTC; Aécio Darli de Jesus Leite, PT; Ailton Rodrigues de Siqueira, PSC; 

Basílio Antônio Neves Santos, PROS; Carlos Augusto Lorenzoni, REDE; 

Cleusa Paixão da Silva, PMN; Ericson Teixeira Duarte, REDE; Fábio 

Duarte de Almeida, PDT; Fábio de Souza Rosa, PSD; Gilmar Dadalto, 

PSDB; José Geraldo da Vitória, PDT; Jucélio Nascimento Porto, PSB; Luiz 

Carlos Moreira, MDB; Miguel Mates Santos, PTC; Quélcia Mara Fraga 



Página 2 de 10 

 

Gonçalves, PSC; Roberto Ferreira da Silva, PHS; Robson Miranda, PV; 

Rodrigo Márcio Caldeira, REDE; Stéfano Sbardelotti de Andrade, PHS; 

Wanildo Pascoal Sarnaglia, AVANTE  e Wellington Batista Guizolfe, 

DEM. A partir desta data, incluiu-se no livro de frequências o Vereador 

Wanildo Pascoal Sarnaglia, conforme Mandado de Segurança N.º 0010689-

96.2019.8.08.0048, oriundo da douta Vara da Fazenda Pública Municipal. 

O assentamento às assinaturas registradas encontra-se no Livro de Registro 

das Frequências dos Parlamentares, Número Um (N.º 1), Biênio dois mil e 

dezenove, dois mil e vinte (2019/2020), da Décima Oitava Legislatura, dois 

mil e dezessete, dois mil e vinte (2017/2020). Formou-se a Mesa Diretora. 

Instalaram-se os trabalhos. Ato contínuo, por força da Resolução Nº 198, 

de dezoito de maio do ano dois mil e nove, publicada no Diário Oficial de 

vinte de maio, do ano dois mil e nove, que acrescenta o Artigo 136-A à 

Resolução Nº 95, de vinte e nove de outubro de 1986 (Regimento Interno), 

que dispõe sobre obrigatoriedade à execução dos Hinos Nacional, do 

Estado do Espírito Santo ou do Município da Serra nas Sessões Plenárias 

da Câmara Municipal da Serra. Nesse sentido, neste dia, cantou-se o Hino 

Nacional. Em seguida, o Primeiro-Secretário procedeu à leitura em Salmos, 

Capítulo dois, Versículos oito e onze. Em seguida, o Presidente declarou 

aberta a presente sessão. Ato contínuo, deliberaram-se as Atas das Sessões 

Ordinárias dos dias dois e trinta de setembro, do ano de dois mil e 

dezenove. Não houve discussão, foram à votação. Atas aprovadas por 

quinze votos favoráveis. Em seguida, o Presidente passou a palavra aos 

oradores inscritos na Tribuna Livre. Na tribuna livre, o primeiro orador foi 

o Sr. Evilásio de Angelo, Presidente do IPS que abordou o tema do Novo 

projeto Arquitetônico do novo prédio do IPS. O Segundo orador da Tribuna 

Livre foi o Sr. Nilberto Ramos da Silva, que abordou o tema da violência 

contra os moradores de rua. PEQUENO EXPEDIENTE/MATÉRIAS 

PROTOCOLADAS NA CASA, Parágrafo 1º, Artigo 151 do RI. Sobre a 
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Mesa constaram as seguintes Matérias, as quais, neste ato LIDAS, 

posteriormente foram encaminhadas com a anuência do Secretário da Mesa 

Diretora aos devidos Doutos, às Comissões Permanentes e à Procuradoria-

Geral deste Órgão Legislativo que, durante o prazo Regimental, as 

apreciam, emitem seus Pareceres, a fim de deliberá-las ao Plenário. O 

Primeiro-Secretário, Roberto Catirica, solicitou a inclusão do 

Requerimento de Voto de Congratulação Nº 125/2019 e do Veto 42/2019. 

REQUERIMENTO VOTO DE CONGRATULAÇÃO Nº 125/2019: requer 

Voto de Congratulação ao Pastor João Sérgio Esteves por 10 anos de 

Ministério Pastoral na Igreja Batista no Bairro André Carloni. Autoria do 

Vereador Rodrigo Caldeira. VETO 42/2019: Mensagem nº 123/2019, 

comunica sobre o VETO TOTAL ao Autógrafo de Lei nº 5.077/2019, do 

Projeto de Lei nº 130/2019 de autoria de diversos Vereadores. Autoria do 

Poder Executivo Municipal.  REQUERIMENTO TRIBUNA LIVRE N.º 

07/2019: solicitação de uso do espaço reservado à Tribuna Livre, para o 

orador Evilásio de Angelo. Autoria do Vereador Luiz Carlos Moreira. 

REQUERIMENTO TRIBUNA LIVRE N.º11/2019: solicitação de uso do 

espaço reservado à Tribuna Livre, para o orador Nilberto Ramos da Silva. 

Autoria do Vereador Aécio Leite. PROJETO DE LEI N.º 53/2019: institui 

o Programa de Valorização dos Profissionais que atuam na Limpeza 

Urbana do Município de Serra. Autoria do Vereador Robinho Gari. 

PROJETO DE LEI N.º 169/2019: obriga os Prontos Atendimentos, 

Unidades de Saúde e Centros de Especialidades situados no Município da 

Serra a divulgarem o déficit de médicos existentes e dá outras providências. 

Autoria do Vereador Adriano Galinhão. PROJETO INDICATIVO N.º 

100/2019: dispõe sobre o atendimento preferencial aos portadores de 

Ataxia ou Lúpus nos locais que especifica e dá outras providências. Autoria 

do Vereador Fabão da Habitação. REQUERIMENTO DE VOTO DE 

CONGRATULAÇÃO N.º 123/2019: requer Voto de Congratulação a 

http://www3.camaraserra.es.gov.br/spl/processo.aspx?id=62765&tipo=121&ano=2019
http://www3.camaraserra.es.gov.br/spl/processo.aspx?id=62765&tipo=121&ano=2019
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Senhora Amanda Muzi, eleita para o Cargo de Conselheira Tutelar do 

Município de Serra. Autoria do Vereador Roberto Catirica. 

REQUERIMENTO DE VOTO DE CONGRATULAÇÃO N.º 124/2019: 

requer Voto de Congratulação para a Senhora Débora Espíndola de 

Oliveira, por ser uma das vitoriosas na Eleição, onde pleiteou o cargo de 

Conselheira Tutelar do Município de Serra. GRANDE 

EXPEDIENTE/ORADORES INSCRITOS. Consoante o Artigo Nº 151, 

do 3º Parágrafo do RI. Inscreveram-se para uso da Tribuna os seguintes 

Vereadores: Guto Lorenzoni, Cabo Porto, Gilmar Raposão, Fabão da 

Habitação, Wanildo Sarnaglia, Pastor Ailton e Roberto Catirica. NO 

PRIMEIRO PRONUNCIAMENTO, o Vereador Guto Lorenzoni iniciou 

cumprimentando os membros da Mesa Diretora, todos os Edis presentes e o 

público que assiste pela galeria e pela internet. Discorreu sobre a eleição do 

Conselho Tutelar do Município da Serra e de todo o Brasil; ressaltou que é 

um trabalho de suma importância à pessoa; que venceu, pois é necessário 

ser perseverante e ter uma capacidade de ter a empatia em se colocar nos 

lugares das crianças e adolescentes dentre outros fatores. Parabenizou os 23 

conselheiros; ressaltou que irá homenagear todos os conselheiros ao lhes 

dar o voto de congratulação para esses. Expôs sobre um projeto de lei que 

fora protocolado na última sexta-feira antes desta sessão, que trata das 

milhas de viagens pagas pelo dinheiro público do Governo Municipal, no 

qual as milhas das viagens, tanto do legislativo como do Executivo, se 

transformariam em um banco de milhas para atender às necessidades dos 

esportistas amadores do nosso Município; referiu-se também ao Governo 

do Estado que deveria atender os esportistas de todo o Estado. Apontou que 

esses esportistas, se assim procedessem, não teriam a necessidade de ir aos 

gabinetes pedindo ajuda de custo para auxiliar nas passagens em prol de 

defender nosso Estado em todo o Brasil. Explicou e sugeriu que agora é o 

momento de ajudarmos os atletas a se beneficiarem com esse banco de 
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milhas separadas para este fim. NO SEGUNDO PRONUNCIAMENTO, o 

Vereador Cabo Porto iniciou o pronunciamento expondo a situação do 

Sargento Renato Martins Conceição, Ex-Presidente da Associação de 

Cabos e Soldados; reiterou que ele é um amigo e que se encontra neste 

momento preso administrativamente no 4º batalhão da PMVV e ficará 

detido durante 12 dias. Questionou o livre arbítrio que os presidentes das 

associações não podem ter; a liberdade de expor os problemas das classes, 

entre outros fatores, que são de suma importância para melhoria da classe 

representada. Apontou que está sendo vivida nesses dias uma suposta 

ditadura militar. Expôs que está preso por conta de uma entrevista que foi 

feita por uma jornalista da associação de cabos e soldados, que foi realizada 

contra a antiga gestão de comando do Coronel Nilton, em que foi exposto 

que a PM entra em todos os bairros com segurança; porém, o ex-presidente 

da associação negou tal falácia e por isso ele foi preso administrativamente. 

Reiterou que isso foi um cala a boca a todos os presidentes de associações, 

embora a própria constituição delibere sobre a liberdade de expressão. Em 

fala PELA ORDEM, o Vereador Aécio Leite disse que a liberdade de 

expressão deve ser defesa e por isso luta contra a ditadura. NO TERCEIRO 

PRONUNCIAMENTO, O Vereador Raposão saudou todos da Mesa 

Diretora, os Edis presentes e todos que estão assistindo pela internet. 

Reiterou a fala do pronunciante Nilberto Ramos da Silva, que abordou o 

tema da violência contra os moradores de rua, enfatizando que realmente se 

faz necessário resolver essa situação dos moradores de rua, porém se faz 

necessário olhar para os moradores do bairro de Jardim Tropical também. 

Foram mostradas algumas fotos no dia da sessão, mostrando o estado em 

que se encontra o bairro, onde há moradores e comerciantes pedindo 

socorro pois o quantitativo de moradores de rua aumentou 

significativamente. Antes o bairro era visto como tranquilo, mas hoje 

encontra-se com vários moradores de rua fazendo as suas necessidades ao 
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ar livre, bebendo bebidas alcoólicas durante todo o dia, realizando 

pequenos furtos e fazendo confusões nas ruas, entre outras coisas ditas pelo 

Vereador Raposão.  Questionou a Secretária Elcimara, que alugou um 

abrigo para os moradores de rua se instalarem, porém tem horário de 

chegada e horário de saída, e caso os moradores de rua estejam bêbados, 

eles não podem retornar para os abrigos; com isso, esses moradores estão 

trocando o abrigo para ficarem de vez nas ruas e se aglomerando nas 

praças. A Secretária supracitada foi questionada pois em nenhum momento 

consultou a liderança da comunidade. O Vereador pronunciante pede 

socorro, e não vê com bons olhos tirar moradores de rua de um bairro e 

empurrar para outro; afirmou que isso não é resolver o problema. Indicou 

que seria uma oportunidade dar aos moradores de rua condições para se 

integrarem nas comunidades e dar uma ocupação para que eles não fiquem 

sem ter nada para fazer. EM APARTE, A Vereador Quélcia ressaltou que 

realmente se faz necessário que a secretária Elcimara resolva esse problema 

nas praças das nossas comunidades. A Vereadora expôs que ninguém mais 

quer ficar nas praças com medo de serem atacados por esses moradores de 

rua que se fazem presentes. Explicou que é preciso aplicar projetos para ter 

um recurso maior para este fim. Ressaltou que a própria Secretária enviou 

para o Prefeito vídeos sobre esse tema e que o próprio Prefeito Audifax 

Barcellos irá realizar uma reunião com todo o secretariado sobre este 

assunto. NO QUARTO PRONUNCIAMENTO, O Vereador Fabão da 

Habitação cumprimentou todos da Mesa Diretora, todos os Edis presentes 

na sessão e todo o público que assistem pela Internet. Iniciou o 

pronunciamento se retratando com o Vereador Cabo Porto que na última 

sessão interpretou a fala do Vereador Cabo Porto de forma equivocada; 

afirmou que o trabalho do Vereador Cabo Porto está sendo visto e terá seu 

reconhecimento como o de outros Vereadores que estão desempenhando 

um bom papel para a sociedade serrana. Disse que se sente honrado em 
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trabalhar ao lado do Vereador supracitado. Disse ainda para os vendedores 

ambulantes que agora, com a nova Lei Nº 13.847, podem trabalhar 

tranquilamente sem os alvarás de funcionamento, pois, com essa nova lei, 

caso as fiscalizações venham a persistir, explicou que se faz necessário 

chamar a polícia. NO QUINTO PRONUNCIAMENTO, O Vereador 

Wanildo Sarnaglia cumprimentou todos da Mesa Diretora, os Edis 

presentes na Casa e todos que assistem na galeria e pela internet.  Reiterou 

a fala do Nilberto Ramos da Silva, referente aos Direitos humanos, mais 

precisamente dos moradores de rua. Expôs que não é apenas em Jardim 

Tropical em que há esse alto índice de moradores de rua, disse que no 

bairro José de Anchieta também há este problema. Explicou que apenas 

colocar abrigos não é suficiente; foi dito que, dos moradores que se 

encontram na rua, a grande parte deles usa drogas e que é necessário que os 

órgãos competentes vão ao encontro dessas pessoas. Afirmou que as 

autoridades responsáveis devem olhá-los não apenas como um problema 

social, mas sim como uma doença. NO SEXTO PRONUNCIAMENTO, O 

Vereador Pastor Ailton saudou a Mesa Diretora, todos os Vereadores 

presentes na sessão, os internautas que assistem e todos da galeria presente. 

Iniciou o pronunciamento parabenizando os membros conselheiros que irão 

garantir a lei das crianças do nosso município, ressaltou que são várias 

crianças que se perderam por mal tratos. Disse também de uma reunião 

com a Secretária de Meio Ambiente, a Senhora Áurea, em conjunto com o 

gerente do Alphaville, fruto de uma audiência pública que foi realizada no 

ano de 2018, referente ao Canal do Escravos. Foi visto no ano de 2018 que 

a parte pela qual a prefeitura da Serra é responsável foi desobstruída, porém 

a parte do Alphaville não teve como transitar por falta de limpeza e 

obstrução; foi visto ainda que os alagamentos no bairro Central Carapina, 

onde com pouca chuva os bueiros já estão cheios, e foi constatado que, 

fazendo a limpeza do Canal dos Escravos, esse problema se resolve, porém 
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há mais de um ano foi prometida essa limpeza e nada foi feito. Na reunião 

que foi marcada e confirmada com a Secretária Aurea, de forma desidiosa 

ela não quis atender os representantes eleitos pelo povo; confirmou o 

Vereador pronunciante. Sentiu-se envergonhado com a forma como fora 

tratado pela Secretária. Apontou a Secretária do Meio Ambiente como um 

entrave para com o Município da Serra, pois muitas empresas estão 

deixando de ser emplacadas no município da Serra por questões de Meio 

ambiente. EM APARTE, a Vereadora Quelcia apontou que a Secretaria do 

Meio Ambiente é a pior secretaria que existe dentro do município da Serra. 

EM APARTE, o Vereador Wanildo Sarnaglia disse que tem uma máquina 

que está no bairro de Pitanga e irá até o Canal para fazer esta limpeza; 

apontou que quem é o responsável por esta máquina é a Secretária de 

Serviço. O pronunciante expôs que é necessária a licença para a liberação 

da limpeza e que a Secretária de Meio ambiente está travando esta 

liberação. EM FALA PELA ORDEM, O Vereador Wellington Alemão 

ressaltou a importância de liberar os Alvarás que estão sendo travados, são 

milhões de reais travados por conta disto. NO SÉTIMO 

PRONUNCIAMENTO, o Vereador Catirica saudou todos da Mesa 

Diretora, os Edis presentes, o público na galeria e os internautas que estão 

assistindo pelo canal do youtube. Afirmou que é conexo quando se fala do 

desemprego e dos moradores de rua, isso se dá pelo fato de as empresas 

não poderem se formar por conta das licenças e da burocratização; a falta 

de emprego, certamente, é causa do aumento de moradores de rua. Expôs 

que é inadmissível que licenças ambientais demorarem mais de 6 meses 

para serem liberadas. Afirmou que a Secretaria de Meio Ambiente deve 

mudar pela estrutura como um todo e não somente a Secretária Aurea.  

Expôs também que a Secretária de Ação Social está tentando se promover. 

EM APARTE, O Vereador Guto Lorenzoni explicou que, para conseguir 

uma certidão de licença de isenção ambiental, não é necessário ir até a 
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prefeitura protocolar, basta entrar no site e se cadastrar e em 48 horas estará 

liberado. Em FALA PELA ORDEM, o Vereador Wellington Alemão 

considerou ser absurdo não atenderem os vereadores na Secretária de Meio 

Ambiente, além de que solicitam marcação de horário por e-mail, o que 

não é cumprido. ORDEM DO DIA/MATÉRIAS À DELIBERAÇÃO, 

Artigos: 152; 161; 162 do RI. Matérias liberadas ao Plenário conforme 

Proposições. Antes, porém, feita a chamada, responderam a ela todos os 

Senhores Vereadores que assinaram o Livro próprio de Registro das 

Frequências, Biênio 2019/2020, Nº 01 e permaneceram presentes. Foi 

retirado de pauta, a pedido do Primeiro-Secretário, o PROJETO DE LEI 

N.º 84/2019, haja vista que Comissão de Finanças ainda não deu parecer à 

matéria. PROJETO DE LEI N° 159/2019: dispõe sobre a autorização de 

entrada pela porta traseira das mulheres em estado gestacional avançado e 

passageiros considerados obesos, em caso de ocupação total dos assentos 

dianteiros dos ônibus que integram o sistema de transporte coletivo urbano 

no âmbito do Município da serra e dá outras providências. Autoria do 

Vereador Adriano Galinhão. Não houve discussão, foi à votação. Projeto 

aprovado por dezoito votos favoráveis. PROJETO INDICATIVO N° 

92/2019: indica ao poder Executivo a instalação da barreira de segurança 

na pista de bicicross, localizada no bairro Novo Porto Canoa. Autoria do 

Vereador Adilson de Novo Porto Canoa. Não houve discussão, foi à 

votação. Projeto aprovado por dezesseis votos favoráveis. Não havendo 

nada mais a tratar, encerrou-se esta Sessão, a próxima será regimental. 

Acordada a fidelidade desta lavratura, procedida pelo Núcleo da 

Taquigrafia, encaminhe-se à deliberação Plenária em Sessão Ordinária. 

Aprovada, após citada deliberação, insere-se nos Anais desta Egrégia Casa, 

assinada pelos Senhores: Presidente, Primeiro-Secretário da Mesa Diretora, 

bem como por este Taquígrafo Parlamentar. 
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Palácio “Judith Leão Castello Ribeiro”. Sala das Sessões “Flodoaldo 

Borges Miguel”. Em segunda-feira, dia sete, mês de outubro, ano dois mil e 

dezenove.   
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Presidente 

  

 

 

ROBERTO FERREIRA DA SILVA  

Primeiro-Secretário 

 

 
 

HÉLVIO PIRES TOLENTINO 

      Taquígrafo Parlamentar 


